

## ● 专题导读

# 建立新型体育治理体系，促使体育治理能力现代化

李建国（上海体育学院）

党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）确立了“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标，为体育系统全面深化改革指明了方向。深入解读《决定》，并按《决定》指引的路线加快体育改革的步伐，是我国体育深化改革取得成功的必要保证，也是我国体育创新发展的重要任务。上海体育学院体育社会研究中心和上海政法学院体育法学研究中心均在学习《决定》的过程中，认识到虽然《决定》中直接涉及体育的内容不多，但无论是总目标还是各项改革举措，都对全面深化体育改革具有重要的指导意义。决定选择政府职能转变与体育创新、法治中国与体育创新、经济体制改革与体育产业发展、文化体制机制创新与体育文化发展、创新社会治理体制与社会体育发展以及促进青少年身心健康与我国竞技体育发展等视角，尝试研究《决定》与深化体育改革的关系，为我国体育创新发展出谋划策。

《决定》提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”的目标，把治理作为深化改革的重点，强调建设“法治中国”。即要建立健全“法治国家”，使中国成为具有“法治社会”、“法治经济”、“法治文化”、“法治政党”等法治生态文明的特色社会主义国家。目前，我国体育法制框架体系初步形成，但体育法治建设的道路还很长，体育立法还有空白点，体育诉讼还很艰难，体育仲裁还不成熟。要加快探索创新体育法治体系建设新路，开展体育立法评估，创新立法思路，重视公民体育需求和权利，推动我国体育法治建设进程，建立中国特色社会主义体育治理结构。

《决定》提出的“加快政府职能转变”要求，对全面深化体育改革十分关键。这是因为由体育管理向体育治理的转变，需要通过政府的权力让渡，实现政府与社会的协同共治。政府职能转变不到位，政企、政资、政事、政社等关系就理不顺，行政干预就多，社会参与治理的积极性就低，治理能力现代化的实现就受到影响。加快政府体育职能转变要突出多元治理，尽快进行职权明晰、机构调整、行政规范等工作，履行公共服务、环境营造等职能。在实施体育多元治理过程中，要重视目标融合、资源整合、方法使用、责任控制等环节。

《决定》提出的“坚持和完善基本经济制度”要求，是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。这表明国家在坚持公有制经济主体地位的前提下，积极鼓励和支持非公有制经济的发展。这也预示着阻碍非公有制经济发展的各种壁垒将被拆除，混合所有制经济将获得较快的发展。我国体育产业要进一步解放生产力、加

强市场化、提高竞争力，让公有制体育企业与非公有制体育企业在公平的体育市场环境中平等竞争，使体育类国有企业、集体企业和民营企业成为真正的体育市场主体。要着力构建统一、开放、竞争有序的体育市场环境，充分发挥市场在体育资源配置中的决定性作用，形成富有国际竞争力的活力体育市场。

《决定》提出“推进文化体制机制创新”，建设社会主义文化强国，增强国家文化软实力。对照我国体育文化发展现状，存在着对体育文化属性认识不够深入、体育文化管理体制不够完善、体育文化对社会文明的作用亟待加强、中国传统体育文化价值发挥不够等问题。深化体育文化体制改革要以社会主义核心价值体系引领体育文化的全面发展，开创体育文化大发展、大繁荣的局面。要推进体育文化管理体制机制创新，提高体育文化“走出去”水平，增强中国体育文化软实力。

《决定》提出“创新社会治理体制”，增强社会发展活力，提高社会治理水平的要求。从创新社会管理到创新社会治理是管理理念的革新，虽然社会治理和社会管理仅一字之差，但有本质的区别。社会管理一般指政府单向的以行政手段为主的管理，社会治理则是由多元主体共同进行的以法律为依据的综合治理。创新社会体育治理体制要转变体育治理方式，由政府单向管理向政府与社会多元主体共同治理转变，由行政管理向法制管理转变，由行政管控向服务保障转变。坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，为社会体育发展保驾护航。

《决定》提出“深化教育领域综合改革”，对青少年体育又提出强化体育课和课外锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健的任务。“少年强则国强”，要实现我国建设体育强国的目标，促进青少年身心健康、体魄强健是基础，也是根本。竞技体育对青少年有极大的影响力，应把带动青少年运动、增强青少年体质作为自己应尽的义务和责任，引导青少年积极参加竞技运动。专业运动员要建立良好的社会形象，并通过体育赛事激发青少年参加体育活动的兴趣。运动竞赛不仅要金牌，更要运动员的德、智、体全面发展。竞技体育要对学校体育、社会体育产生正面的、积极的影响，为促进青少年身心健康、体魄强健做出贡献。

由于时间及认识不足等原因，以上研究对《决定》的领悟还不够准确，对体育改革的探索还不够深入，有待于展开进一步的研究。作为抛砖引玉，希望更多学者关注《决定》对深化体育改革的影响，共同推动建立新型体育治理体系，促使体育治理能力现代化。